
 

 

 

 

 
 

GUVERNUL  REPUBLICII  MOLDOVA 
 

HOT Ă R Â R E  nr. ____ 
 

din                                        2026 

Chișinău 
 

 

 

Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea Deciziei  

nr. 1/2025 a Comitetului mixt, constituit în temeiul Acordului de comerț 

liber dintre Republica Moldova şi Republica Turcia de înlocuire a Anexei I 

la acest Acord, privind definiția noțiunii de „produse originare” şi metodele 

de cooperare administrativă, întocmită la Chișinău la 10 decembrie 2025 

------------------------------------------------------------ 

 

În temeiul art. 14 alin. (2) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele 

internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂŞTE:  

 

Se aprobă şi se prezintă Președintelui Republicii Moldova spre examinare 

proiectul de lege pentru ratificarea Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului mixt, 

constituit în temeiul Acordului de comerț liber dintre Republica Moldova şi 

Republica Turcia de înlocuire a Anexei I la acest Acord, privind definiția 

noțiunii de „produse originare” şi metodele de cooperare administrativă, 

întocmită la Chișinău la 10 decembrie 2025. 

 

 
 

Prim-ministru     ALEXANDRU MUNTEANU 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul dezvoltării  

economice și digitalizării    Eugeniu OSMOCHESCU 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul afacerilor externe Mihail POPȘOI 
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Proiect 

 

 

L E G E 

 

pentru ratificarea Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului mixt, constituit  

în temeiul Acordului de comerț liber dintre Republica Moldova şi Republica 

Turcia, de înlocuire a Anexei I la acest Acord, privind definiția noțiunii  

de „produse originare” şi metodele de cooperare administrativă,  

întocmită la Chișinău la 10 decembrie 2025 

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

 

Art. 1. – Se ratifică Decizia nr. 1/2025 a Comitetului mixt, constituit în 

temeiul Acordului de comerț liber dintre Republica Moldova şi Republica 

Turcia, de înlocuire a Anexei I la acest Acord, privind definiția noțiunii de 

„produse originare” şi metodele de cooperare administrativă, întocmită la 

Chișinău la 10 decembrie 2025. 

 

Art. 2. – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea 

prevederilor Deciziei menționate. 

 

Art. 3. – Ministerul Afacerilor Externe va notifica Guvernului Republicii 

Turcia ratificarea Deciziei nominalizate. 

 

Art. 4. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova. 
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Argumentarea oportunității  

ratificării Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului Mixt constituit în temeiul Acordului de 

comerț liber dintre Republica Moldova şi Republica Turcia de înlocuire a Anexei I la 

acest Acord, privind definiția noțiunii de „produse originare” şi metodele de 

cooperare administrativă, semnată la Chișinău la 10 decembrie 2025. 

 

A. Descrierea tratatului.  

1. Informații generale: 

a) părțile la tratat, dacă nu este clar din denumire, eventual alte părți terțe care pot 

participa la negocieri sau deveni părți la tratat: 

Tratatul în cauză este unul bilateral, dintre Republica Moldova și Republica Turcia, şi nu 

implică participarea altor părți. 

b) nivelul tratatului (interstatal, interguvernamental sau interdepartamental);  

Tratatul este interstatal. 

c) forma și structura tratatului: 

Tratatul este constituit din preambul, 2 articole și o Anexă. Acesta a fost semnat în două 

exemplare originale, în limba engleză. Structura acestuia este în concordanță cu rigorile 

prevăzute de articolul 6 din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii 

Moldova. 

2. Informații privind conținutul tratatului: 

a) obiectul și scopul tratatului:  

Convenția regională cu privire la regulile de origine preferențiale pan-euro-

mediteraneene (Convenția PEM) a fost adoptată în anul 2012, având drept obiectiv 

stabilirea unor reguli comune de origine și a unui sistem de cumul al originii între părțile 

contractante ale Convenției1 și Uniunea Europeană, în vederea facilitării comerțului și 

integrării lanțurilor de aprovizionare în zona pan-euro-mediteraneeană. 

Cu titlu informativ, la data de 28 mai 2015, prin Legea nr. 111, Parlamentul Republicii 

Moldova a aprobat aderarea Republicii Moldova la Convenția PEM, iar începând cu  

1 septembrie 2015, Republica Moldova a devenit parte contractantă cu drepturi depline în 

cadrul acestei Convenții. 

Normele Convenției PEM privind regulile de origine preferențiale au fost revizuite de către 

părțile contractante și au intrat în vigoare la 1 ianuarie 2025. Pentru statele care nu au 

finalizat la timp procedurile interne de ratificare a fost stabilită o perioadă de tranziție până 

la 31 decembrie 2025. Cu titlu informativ, Republica Moldova a îndeplinit procedurile 

interne de ratificare a Convenției revizuite prin Decizia nr.1/2023 a Comitetului Mixt, 

ratificată prin Legea nr. 222/2024. Adițional menționăm ca prevederile acordurilor cu țările 

partenere, care aplică aceleași reguli au fost modificate corespunzător, cu excepția Turciei. 

Pe durata acestei perioade de tranziție, statele membre au aplicat în paralel atât normele 

inițiale ale Convenției PEM din 2012, cât și normele revizuite. În acest context, operatorii 

 
1Cele 25 părți contractante la Convenția PEM sunt: țările UE, EFTA (Elveția, Norvegia, Islanda și Liechtenstein), 

Republica Moldova, Georgia, Ucraina, Insulele Feroe, participanții la Procesul de la Barcelona (Algeria, Egipt, Israel, 

Iordania, Liban, Maroc, Palestina), Siria, Tunisia și Turcia), Albania, Bosnia și Herțegovina, Republica Macedonia de 

Nord, Muntenegru, Serbia și Kosovo) 
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economici au avut posibilitatea de a opta între cele două seturi de reguli de origine, în funcție 

de structura lanțurilor lor de aprovizionare și de interesele comerciale specifice. 

Începând cu 1 ianuarie 2026, în întreaga zonă pan-euro-mediteraneeană se vor aplica 

exclusiv normele revizuite ale Convenției PEM. 

Menționăm că normele revizuite ale Convenției PEM se aplică între Uniunea Europeană și 

majoritatea părților contractante ale Convenției, cu excepția unui număr limitat de state care 

nu au finalizat procesul de ratificare (Maroc, Tunisia, Israel, Algeria, Liban, Egipt și 

Palestina). 

Normele revizuite ale Convenției PEM introduc reguli de origine simplificate și modernizate 

comparativ cu cele prevăzute în Convenția din 2012, inclusiv prin flexibilizarea regulilor 

specifice produselor, relaxarea dispozițiilor privind cumulul originii, rambursarea taxelor 

vamale, toleranța și condițiile de transport. Aceste modificări sunt menite să răspundă mai 

bine realităților actuale ale comerțului internațional și nevoilor mediului de afaceri. 

În același timp, potrivit articolului 16 alineatul (2) din Acordul de comerț liber dintre 

Republica Moldova și Republica Turcia, semnat la Chișinău la 11 septembrie 2014 (ratificat 

prin Legea nr. 49/2016), regulile de origine prevăzute în Anexa I la Acord se aplică temporar 

și urmează a fi înlocuite cu regulile de origine aplicabile în cadrul Acordului comercial 

preferențial dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, împreună cu anexele acestuia. 

Aceste reguli sunt, în esență, regulile de origine preferențiale stabilite de Convenția PEM. 

Regulile de origine PEM au fost revizuite și ratificate atât de Republica Moldova, cât și, 

recent, de Republica Turcia. Pentru a asigura aplicarea efectivă a cumulului diagonal al 

originii - care permite utilizarea materiei prime într-o țară, procesarea într-o a doua țară și 

exportul preferențial într-o a treia parte (de exemplu, Republica Moldova, Republica Turcia 

și Uniunea Europeană) - este necesară actualizarea corespunzătoare a anexei privind 

determinarea originii mărfurilor din Acordul de liber schimb dintre Republica Moldova și 

Republica Turcia. 

În acest scop, Comitetul Mixt instituit în temeiul articolului 27 al Acordului a inițiat 

procedura de modificare a regulilor de origine aplicabile, urmând ca Anexa relevantă a 

Acordului să fie actualizată prin Decizia nr. 1/2025. 

Mai mult, Decizia presupune o trimitere dinamica la versiunea actualizată a 

Convenției, fără necesitatea ulterioară de a opera modificări la Acord. 

În acest context, părțile au convenit urgentarea înlocuirii regulilor de origine din Acordul de 

comerț liber bilateral prin semnarea Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului Mixt. 

b) tratatele în vigoare pe care este menit să le implementeze, să le amendeze sau substituie: 

Prezenta Decizie nu afectează valabilitatea Acordului de comerț liber dintre Republica 

Moldova și Republica Turcia, și prevede amendarea Anexei I la Acord, în contextul aplicării 

regulilor de origine preferențiale revizuite a Convenției regionale pan-euro-mediteraneene. 

În același timp, conform articolului 34, orice amendament reprezintă o parte integrantă din 

Acordul de comerț liber sus menționat. 

c) termenul de valabilitate, modul de încetare şi prelungire a valabilității tratatului: 

Decizia va fi valabilă pe termen nelimitat, fiind aplicabilă pe durata Acordului de comerț 

liber bilateral. Încetarea valabilității are loc conform procedurilor prevăzute de Acord, în 

cazul denunțării acestuia sau aderării uneia dintre părți a prezentului Acord la UE. 

d) modul de amendare a tratatului: 

lex:TR1020140911ACORD
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Conform articolului 28 din Acordul de comerț liber dintre Republica Moldova și Republica 

Turcia, Comitetul Mixt poate lua decizii privind aspectele legate de prezentul Acord, 

inclusiv deciziile de a adopta orice amendament la prezentul Acord. Deciziile luate de 

Comitetul Mixt cu privire la orice modificare a prezentului Acord, sunt supuse finalizării 

procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoarea a Acordului. 

Totodată, potrivit articolului 34 din Acord, părțile pot conveni, în scris, să facă amendamente 

la prezentul Acord, iar orice amendament la prezentul Acord va fi supus îndeplinirii 

procedurilor interne necesare pentru intrarea în vigoare a Acordului.  

B. Analiza de impact. 

1. Informații generale.  

a) actualitatea tratatului: 

Normele Convenției PEM privind regulile de origine preferențiale au intrat în vigoare la data 

de 1 ianuarie 2025, însă pentru statele care nu au finalizat la timp procedurile interne de 

ratificare, inclusiv Turcia, a fost stabilită o perioadă de tranziție până la 31 decembrie 2025.  

Astfel, Decizia 1/2025 este necesară în contextul intrării în vigoare de la 1 ianuarie 2026 a 

regulilor de origine preferențiale revizuite a Convenției PEM, și aplicarea acestora în raport 

cu Turcia.  

b) scopul final al încheierii tratatului: 

Scop final al acestuia este facilitarea comerțului bilateral, reducerea barierelor 

administrative și aplicarea regulilor de origine preferențiale PEM etc. 

c) descrierea succintă a principalelor drepturi și obligații pe care le generează tratatul: 

Prezenta Decizie oferă agenților economici dreptul de a beneficia de reguli de origine 

simplificate și modernizate comparativ cu cele prevăzute în Convenția PEM din anul 2012, 

și obligația autorităților vamale ale ambelor părți de a aplica uniform aceste reguli. 

d) modul de soluționare a disputelor sau inexistența unor astfel de prevederi: 

Decizia în cauză prevede că în cazul în care apar diferende în legătură cu procedurile de 

verificare prevăzute la articolul 34 și 35 din Apendicele I din Convenție, care nu pot fi 

soluționate între autoritățile vamale care solicită verificarea şi autoritățile vamale 

responsabile de efectuarea acestei verificări, acestea sunt prezentate Comitetului mixt 

prevăzut la articolul 27 din Acord. 

În toate cazurile, soluţionarea diferendelor dintre importator şi autorităţile vamale din ţara 

importatoare se efectuează în conformitate cu legislaţia ţării respective. 

e) scopul teritorial al tratatului (teritoriul părților de aplicare a tratatului):  

Aplicabil pe teritoriul ambelor state. 

2. Aspectul politic, cultural şi social: 

a) efectele tratatului asupra relațiilor bilaterale şi multilaterale ale Republicii Moldova, 

inclusiv în context internațional şi regional: 

Prevederile Deciziei au un rol semnificativ pentru relațiile comerciale dintre Republica 

Moldova și Republica Turcia. 

b) impactul asupra societății, anumitor grupuri sau sectoare ale societății, culturii şi 

dezvoltării umane: 
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Prezenta Decizie va contribui la dezvoltarea și consolidarea relațiilor bilaterale, cu 

respectarea dreptului omului. 

c) efectele asupra situației social-politice din Republica Moldova: 

Nu au fost identificate.  

d) necesitatea sau existența unor consultări publice asupra tratatului: 

Nu au fost identificate.  

3. Aspectul economic și de mediu: 

a) importanța domeniului de reglementare a tratatului pentru economia Republicii 

Moldova: 

Aplicarea uniformă a regulilor de origine preferențiale pan-euro-mediteraneene în cadrul 

acordului dintre Republica Moldova și Republica Turcia va oferi un avantaj economic clar 

și predictibil pentru mediul de afaceri. Aceasta va permite agenților economici din Republica 

Moldova să își organizeze lanțurile de aprovizionare și producție într-un mod mai flexibil și 

mai eficient, utilizând materii prime și inputuri originare din toate statele care aplică aceleași 

reguli de origine, inclusiv Uniunea Europeană, Ucraina, Tarile EFTA și țările CEFTA. 

Prin posibilitatea de cumul diagonal al originii, produsele fabricate sau procesate în 

Republica Moldova vor putea beneficia de tratament preferențial la export atât către Turcia, 

cât și către ceilalți parteneri comerciali din zona pan-euro-mediteraneeană, fără a fi necesară 

restructurarea separată a proceselor de producție pentru fiecare piață în parte. Acest lucru 

reduce costurile administrative și operaționale pentru întreprinderi, sporește competitivitatea 

produselor moldovenești și facilitează integrarea acestora în lanțurile regionale și europene 

de valoare. 

Totodată, aplicarea regulilor de origine PEM creează premise favorabile pentru atragerea de 

investiții suplimentare în sectoarele industriale și de prelucrare a materiei prime, întrucât 

oferă investitorilor un cadru comun, stabil și previzibil pentru accesul preferențial pe mai 

multe piețe externe. Normele revizuite sunt mai favorabile întreprinderilor și mai bine 

adaptate nevoilor actuale ale comerțului internațional, fiind, în același timp, aliniate la 

regulile de origine prevăzute în cele mai recente acorduri comerciale încheiate de Uniunea 

Europeană. 

Cu titlu informativ, Convenția PEM a înlocuit rețeaua complexă de aproximativ 60 de 

protocoale bilaterale privind regulile de origine aplicabile anterior în zona pan-euro-

mediteraneeană. Obiectivul principal al Convenției este de a asigura o administrare mai 

eficientă a sistemului de cumul pan-euro-mediteraneean al originii, permițând părților 

contractante să răspundă mai bine evoluțiilor economice și comerciale într-un context 

regional dinamic. 

b) consecințele pozitive şi negative pentru economia Republicii Moldova, precum și pentru 

mediu, inclusiv evaluările aproximative ale acestora: 

Implementarea prezentei Decizii va crea un impuls pozitiv, fără impact negativ asupra 

mediului. 

c) beneficiile directe şi indirecte pentru economia Republicii Moldova obținute în procesul 

de implementare a tratatului cu evaluarea cantitativă şi calitativă a acestora: 

Implementarea prezentului tratat va contribui la creșterea fluxului de mărfuri produse pe 

teritoriul Republicii Moldova, cu utilizarea materiei prime de origine turcă și cumularea 

originii în cadrul sistemului pan-euro-mediteraneean, ceea ce va permite agenților 
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economici să beneficieze de reguli de origine mai flexibile, să sporească valoarea adăugată 

locală și să îmbunătățească competitivitatea produselor moldovenești pe piețele externe. 

Totodată, aplicarea cumulului de origine va facilita integrarea mai extinsă a Republicii 

Moldova în lanțurile regionale de producție și va contribui la diversificarea exporturilor și 

consolidarea relațiilor comercial-economice cu partenerii externi. 

În anul 2024, Turcia s-a clasat pe locul 4 printre partenerii comerciali ai Republicii Moldova 

la nivel mondial. Schimburile comerciale moldo-turce au însumat 890,4 mln. USD, valoare 

superioară cu 0,8% în comparație cu anul 2023. Exportul de mărfuri realizat pe parcursul anului 

2024 a înregistrat suma de 212,7 mln. USD, sau cu 49,5% mai mult comparativ cu anul 2023. 

Importul de mărfuri efectuat din Turcia în Republica Moldova a însumat 677,7 mln. USD, sau 

cu 8,6% mai puțin față de anul anterior. 

Principalele produse exportate includ semințe de floarea-soarelui, deșeuri si resturi de fonta, 

deșeuri și resturi de fonta, deșeuri și resturi de aluminiu, pulovere, cardigane și articole similare, 

mașini automate de prelucrare a datelor, etc. Principalele produse importate sunt uleiuri din 

petrol, medicamente, tomate, citrice, panouri fibrolemnoase, accesorii de îmbrăcăminte, articole 

de bijuterie, anvelope pneumatice noi, etc.  

d) perspectiva dezvoltării fructuoase a relațiilor în domeniul de reglementare a tratatului: 

Implementarea Deciziei va fortifica relațiile bilaterale în domeniul comerțului. 

4. Aspectul normativ: 

a) compatibilitatea tratatului cu prevederile Constituției Republicii Moldova: 

Decizia în cauză este compatibilă cu prevederile Constituției Republicii Moldova.  

b) compatibilitatea tratatului cu Carta ONU, cu alte tratate în vigoare pentru Republica 

Moldova, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional şi regional: 

Decizia în cauză nu contrazice legislației naționale și tratatelor internaționale la care 

Republica Moldova este parte și corespunde normelor de drept internațional, inclusiv cu 

Cartea ONU.  

c) compatibilitatea tratatului cu legislația Uniunii Europene: 

Decizia reflectă normele UE și este compatibilă cu legislația Uniunii Europene. 

d) existența actelor normative interne care necesită a fi aduse în concordanță cu prevederile 

tratatului, cu indicarea expresă a actelor normative şi prevederilor acestora care urmează 

a fi modificate, completate sau abrogate: 

Încheierea tratatului nu implică modificarea actelor normative existente. 

e) necesitatea adoptării unor acte normative noi în vederea implementării eficiente a 

prevederilor tratatului: 

Încheierea tratatului nu implică adoptarea unor noi acte normative. 

f) necesitatea sau existența unui plan de acțiuni privind asigurarea compatibilității 

tratatului: 

Nu există necesitatea elaborării unui plan de acțiuni privind asigurarea compatibilității 

tratatului. 

g) posibilitatea şi necesitatea formulării unor rezerve sau declarații în cazul unui tratat 

multilateral: 

Nu au fost identificate.  

lex:LPLP19940729CONST
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5. Aspectul instituțional şi organizatoric: 

a) formele de cooperare prevăzute în tratat sub aspect instituțional și organizatoric;  

Nu au fost identificate. 

b) necesitatea înființării unor instituții sau structuri noi naționale şi internaționale, sau 

modificării celor existente;  

Punerea în aplicare a tratatului nu necesită crearea unor instituții sau structuri noi, naționale 

sau internaționale.  

c) necesitatea abilitării unor persoane sau instituții cu împuterniciri noi; 

Nu au fost identificate. 

d) necesitatea şi modalitatea participării Republicii Moldova şi a reprezentanților săi la 

reuniunile şi structurile internaționale menite să asigure implementarea tratatului (vizite, 

grupuri mixte de cooperare, organizații internaționale şi organele acestora etc.); 

Nu au fost identificate.  

e) necesitatea asigurării cu resursele umane corespunzătoare pentru implementare; 

Nu au fost identificate.  

f) instituția sau instituțiile naționale responsabile de negocierea, semnarea şi/sau 

implementarea tratatului;  

Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării și Serviciul Vamal. 

g) necesitatea, forma şi modalitatea întocmirii şi prezentării eventualelor rapoarte de 

implementare pe plan intern şi internațional;  

Realizarea Deciziei nu prevede necesitatea întocmirii unor rapoarte de implementare. 

h) organul responsabil de prezentarea rapoartelor privind implementarea tratatului şi 

instituțiile care vor prezenta acesteia informația necesară pentru întocmirea rapoartelor; 

Nu au fost identificate.  

i) necesitatea sau existența unui plan de acțiuni instituțional sau interinstituțional privind 

asigurarea măsurilor organizatorice; 

Realizarea Deciziei nu prevede necesitatea elaborării a unui plan de acțiuni instituțional sau 

interinstituțional privind asigurarea măsurilor organizatorice.  

6. Aspectul financiar: 

a) beneficiile şi angajamentele financiare pe care le presupune tratatul: 

Implementarea Deciziei nu implică obligațiuni financiare suplimentare pentru țară. 

b) evaluarea comparativă, până la intrarea în vigoare a tratatului şi după aceasta, a 

riscurilor şi costurilor, în special a cheltuielilor din bugetul de stat, local, asigurărilor 

sociale de stat şi altor fonduri publice, precum și a veniturilor așteptate în contextul 

implementării tratatului: 

Nu au fost identificate.  

c) măsurile întreprinse pentru reducerea costurilor şi riscurilor: 

Nu au fost identificate.  
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d) impactul asupra importurilor şi exporturilor, mediului de afaceri şi impactul indirect 

asupra sistemului fiscal: 

Nu au fost identificate.  

e) cheltuielile necesare pentru realizarea acțiunilor legate de aspectul normativ, 

instituțional și organizatoric ale tratatului: 

Nu au fost identificate.  

7. Aspectul temporar: 

a) etapele şi termenele realizării măsurilor preparatorii până la și după intrarea în vigoare 

a tratatului, indispensabile pentru punerea în aplicare a acestuia; 

Instituțiile responsabile de implementarea Deciziei vor informa autoritățile competente și 

mediului de afaceri cu privire la aplicarea modificărilor în Acordul de comerț liber dintre 

Republica Moldova și Republica Turcia. 

b) oportunitatea aplicării provizorii a tratatului; 

La 25.12.2025, Republica Turcia a notificat partea moldovenească prin canale diplomatice 

referitor la posibilitatea aplicării provizorie a Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului Mixt până 

la finalizarea procedurilor interne.  

c) etapele şi termenele de implementare a tratatului; 

Decizia va fi valabilă pe termen nelimitat, fiind aplicabilă pe durata Acordului de comerț 

liber bilateral. Încetarea valabilității are loc conform procedurilor prevăzute de Acord, în 

cazul denunțării acestuia sau aderării uneia dintre părți a prezentului Acord la UE. 

d) periodicitatea prezentării rapoartelor de monitorizare sau evaluare a implementării 

tratatului şi/sau organizării reuniunilor sau consultațiilor privind implementarea tratatului; 

Prezenta Decizie nu prevede prezentarea rapoartelor de monitorizare sau de evaluare. 

e) posibilitatea şi consecințele suspendării sau încetării tratatului în situații speciale; 

În cazul aderării uneia dintre părți la UE, prezenta Decizie va fi denunțat în momentul 

aderării la UE. 

f) eventuale obligații care ar putea rămâne în vigoare după stingerea tratatului; 

Prezenta Decizie nu prevede obligații care ar putea rămâne în vigoare după suspendarea 

acestuia. 

C. Analiza oportunității ratificării: 

a) data și locul semnării/aprobării tratatului: 

Decizia nr. 1/2025 a Comitetului Mixt constituit în temeiul Acordului de comerț liber dintre 

Republica Moldova şi Republica Turcia de înlocuire a Anexei I la acest Acord, privind 

definiția noțiunii de „produse originare” şi metodele de cooperare administrativă a fost 

semnată la Chișinău la 10 decembrie 2025. 

În conformitate cu prevederile art. 8, coroborat cu art. 11 din Convenția de la Viena privind 

dreptul tratatelor, adoptată la 23 mai 1969, consimțământul unui stat de a fi legat printr-un 

tratat poate fi exprimat prin semnătură. Încheierea unui tratat internațional produce efecte 

juridice în măsura în care consimțământul statului de a fi legat prin tratat este exprimat sau 

confirmat în condițiile prevăzute de lege, inclusiv prin ratificare. 
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b) data intrării în vigoare pe plan internațional, în cazul tratatelor multilaterale, sau 

condițiile necesare pentru intrarea în vigoare pe plan internațional: 

Potrivit art. 2 din prezenta Decizie, aceasta intră în vigoare în conformitate cu articolul 34 

din Acordul de comerț liber dintre Republica Moldova şi Republica Turcia. 

c) prevederile privind necesitatea şi modalitatea îndeplinirii procedurilor interne necesare 

pentru intrarea în vigoare: 

Necesitatea parcurgerii procedurilor interne de ratificare ale prezentului Acord, decurge din 

prevederile Legii nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova și ale 

Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor 

internaționale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 442/2015. 

d) oportunitatea formulării, scopul şi conținutul rezervelor sau declarațiilor la un tratat 

multilateral: 

În vederea implementării prezentului Acord nu este necesară formularea anumitor rezerve 

sau declarații. 

e) existența unor eventuale rezerve ale altor părți la tratat care ar putea afecta aplicarea 

acestuia: 

Nu au fost identificate.  

f) îndeplinirea procedurilor interne de către cealaltă parte/celelalte părți şi durata 

preconizată: 

La 25.12.2025, Republica Turcia a notificat partea moldovenească prin canale diplomatice 

referitor la posibilitatea aplicării provizorii a Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului Mixt până la 

finalizarea procedurilor interne.  

g) termenul de valabilitate a tratatului: 

Decizia nu prevede un termen expres, fiind aplicabilă pe durata Acordului de comerț liber 

dintre Republica Moldova şi Republica Turcia. Încetarea valabilității are loc conform 

procedurilor prevăzute în Acordul sus menționat sau în cazul denunțării acestuia. 

h) informații privind proiectul sau proiectele de acte legislative care au fost elaborate şi 

prezentate concomitent Parlamentului în vederea ajustării cadrului juridic existent la 

prevederile tratatului, în cazul în care există o astfel de necesitate: 

Nu au fost identificate. 

Având la bază argumentele sus-menționate, precum și în temeiul prevederilor legislației în 

vigoare a Republicii Moldova, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării consideră 

relevantă promovarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de 

lege pentru ratificarea Deciziei nr. 1/2025 a Comitetului Mixt constituit în temeiul Acordului 

de comerț liber dintre Republica Moldova şi Republica Turcia de înlocuire a Anexei I la 

acest Acord, privind definiția noțiunii de „produse originare” şi metodele de cooperare 

administrativă. 

Pentru urgentarea punerii în aplicare a Deciziei 1/2025, în textul proiectului de lege este 

prevăzut intrarea în vigoare din momentul publicării acesteia în Monitorul Oficial, în 

vederea avansării procesului de implementarea a prezentei Decizii. 

 

Secretar de Stat                                                            Cristina CEBAN 




